بسم الله الر حمن الرحيم

المؤسـســة :
المـــــادة :  التربية الإسلامية
الحصة الزمنيـة:  ساعتان
الفئة المستهدفة: أولى باكالوريا
الوحـــــدة: التربية الاقتصادية والمالية
عنوان الـدرس : نظام الإرث في الإسلام ،أنواع الورثة،  الفرو ض وأصحابها
	المراحل
	الهدف
	المحتوى
	نشاط المعلم
	نشاط المتعلم
	الطريقة
	الوسيلة
	مؤشر التقويم

	التمهيد
	- تحفيز التلاميذ وتشويقهم   في البحث عن حل الإشكال.

- إشراك التلاميذ في بناء الدرس
- حصر أذهان التلاميذ في التفاعل مع الإشكالية  و طرح فرضيات لحلها.
	انظر الوضعية المشكلة في المرفق(1).

الأسئلة:
· من يرث الهالك من هؤلاء الورثة و من لا يرثه؟
· بأية صفة يرثونه؟
· ما هي الطريقة التي يستحق بها كل واحد نصيبه؟
· و كيف يمكن إعطاء كل واحد نصيبه؟
هل في القرآن حل لهذه القضية  و ما يشبهها؟
	- عرض الإشكالية و طرح أسئلة مفتوحة قابلة للإجابة عنها مستقبلا.

- تسجيل إجابات التلاميذ و اقتراحاتهم.
	الاستماع و التأمل عند طرح الإشكالية مع التعليق و الاستفسار و وضع افتراضات محتملة للإجابة عن الأسئلة المطروحة
	إلقائية 
	السبورة القصة
	صمت التلاميذ عند عرض الإشكالية

 و طرح خمسة أسئلة على الأقل.

	الفهم
	- أن يقرأ التلاميذ الآية (11) و الآية (12) من سورة النساء و الآية(176) منها أيضا قراءة سليمة مع تطبيق قاعدة المد الواجب ست حركات.

- أن يوثق التلاميذ الآيات المقروءة.

- أن يستخرج التلاميذ الكلمات المفاتيح و يتعرفوا على معانيها ومدلولاتها.

- أن يستخلصوا المضامين الأساسية للنصوص.

- أن يربطوا بين المضمون المركزي و المحاور.
	انظر الآية (11) و (12) و (176) من سورة النساء.

- المد الواجب: هو الذي فيه الهمز بعد حرف المد في كلمة واحدة مثل:"ءاباؤهم" 

مقداره : ست حركات عند ورش.

الكلمات المفاتيح:

1/- للذكر مثل حظ الأنثيين:

نصيب الابن ضعف نصيب الأنثى.

2/- الكلالة:إرث من ليس له ولد ولا والد.

3/- فهم شركاء في الثلث:

إذا تعدد الإخوة للأم اقتسموا الثلث بالتساوي ذكورا و إناثا.

مضامين الدرس:

1/- يرث الذكر مثل حظ الأنثيين و إذا كانت النساء فوق اثنين.

2/- يرث كل من الأب و الأم السدس عند توفر الشروط ، و إذا فقد الشرط ورثت الأم الثلث.

3/- ارث الزوج و الزوجة

4/- الكلالة

5/- الإخوة للأم

المضمون المركزي:

الفروض و أصحابها و الشروط التي تشترط في إرث كل واحد منهم فرضه
	- أن يقرأ قراءة توجيهية مع التركيز على قاعدة المد الواجب.

- الاستماع لقراءة التلاميذ و ملاحظة الأخطاء التي يقعون فيها أثناء القراءة.

- تصويب الأخطاء في القراءة التصحيحية.

- شرح بعض الكلمات المفتاح للدرس.

- تسجيلها في السبورة

- توجيه التلاميذ إلى استنباط مضامين النصوص من خلال طرح أسئلة.

- مساعدة التلاميذ للربط بين المضامين مع استخلاص المضمون المركز
	- الإنصات للقراءة التوجيهية.

- الاستماع لقراءة التلاميذ لملاحظة الأخطاء.

- القراءة التجريبية مع قاعدة المد الواجب.

- المساهمة في تصويب الأخطاء المرتكبة في القراءة التجريبية.

- المبادرة من قبل المتعلمين إلى شرح بعض المفاهيم الأساسية للنصوص المؤطرة.

- استخلاص المضمون المركزي.


	إلقائية حوارية
	السبورة والكتاب المدرسي
	- قرأ النصوص أربعة تلاميذ قراءة سليمة مع مراعاة قاعدة المد الواجب.

- يسود الصمت أثناء قراءة الأستاذ.

- يستخرج خمسة من التلاميذ على الأقل الكلمات المفاتيح.

- مشاركة بعض التلاميذ في استخراج بعض المضامين الأساسية مع استخلاص المضمون المركزي.

	التحليل
	- أن يتعرف التلاميذ أقسام الورثة.

- أن يتعرف التلاميذ الفروض.

- أن يتعرف التلاميذ التعصيب
- أن يميز التلاميذ بين الفرض و التعصيب.


	تأملوا في الآيتين الأولى و الثانية من سورة النساء و استخرجوا الفروض المذكورة فيها:

الأجوبة:

-و إن كانت واحدة فلها النصف

-...... فلكم الربع.....

-...... فلهن الثمن.....

-..... فلهن ثلثا ما ترك..

-...وورثه أبواه فلأمه الثلث..........

-و لأبويه لكل واحد منهما السدس..
س: رتب هذه الفروض؟
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ماذا تلاحظ في ترتيب هذه الفروض؟

ج: ألاحظ أن هذه الفروض مرتبا ترتيبا تناقصيا.
النصف ثم نصفه ثم نصف النصف ، الثلثان  ونصفهما و نصف نصفهما.

س:كم عدد الذين يرثون هذه الفر وض؟
ج: واحد و عشرون وارثا.

النصف لخمسة, الربع  لاثنين، الثمن لواحدة، الثلثين لأربعة، والثلث لاثنين ، والسدس لسبعة.

لكل واحد من هؤلاء الورثة شروط في إرث ما يستحقه من تلك الفروض.

س: ما هي هذه الشروط؟
ج: أنظر الكتاب المدرسي صفحة 120.
س: ماذا يشترط في إرث الزوج النصف؟
ج: انعدام الفرع الوارث مطلقا.
س: ما هي الآية التي تدل على أن هناك من يرث بالتعصيب؟
ج: قوله تعالى: فإن لم يكن له ولد و ورثه أبواه فلأمه الثلث.
س: كيف تستفيد ذلك من الآية؟
ج: أن الأم ترث الثلث فرضا إذا لم يمكن للهاك ولد، أو تعدد الإخوة، وما تبقى يرثه الأب بالتعصيب.
س: ما هو الفرض وما هو التعصيب؟
ج: الفرض: هو النصيب المقدر شرعا لوارث خاص لا يزاد إلا بالرد ولا ينقص إلا بالعول.
التعصيب: أخذ كل الميراث عند عدم وجود صاحب الفرض أو أخذ ما فضل عنه عند عدم وجود صاحب الفرض.

س: إلى كم ينقسم الورثة باعتبار الفرض و التعصيب؟
ج: ينقسم الورثة باعتبار الفرض و التعصيب إلى أربعة أقسام:
* وارثون بالفرض فقط مثل الأم والأخ للأب...

الثاني: وارثون بالتعصيب فقط مثل الابن و ابن الابن و إن نزل
س: حدد من يرث بالفرض و من يرث بالتعصيب من هؤلاء الورثة: الزوج والبنت و الابن و الأخ الشقيق و الأم و الأب؟
ج : - الزوج: يرث بالفرض فقط
- البنت: ترث بالفرض إذا كانت لوحدها أو مع غيرها من البنات و ترث بالتعصيب إذا كانت مع شقيقها و في هذه الحالة للذكر مثل حظ الأنثيين.

- الابن: يرث بالتعصيب فقط.

-الأخ الشقيق: يرث بالتعصيب فقط.

- الأم: ترث بالفرض فقط.

- الأب: يرث بهما أو بأحدهما
	يفتح حوارا حول استخراج الفروض المذكورة في الآية،

- وضع أسئلة هادفة و موجهة للنقاش حول ترتيب الفروض و ملاحظة كيفية ترتيبهم في الآية.

- الاستماع لأجوبة المتعلمين و توجيهها.

- محاولة إشراك جميع التلاميذ في استخراج الشروط التي تشرط في إرث تلك الفروض.

- يطلب من التلاميذ تعريف الفرض و التعصيب يكتب في السبورة. العناصر الأساسية التي توصل إليها من خلال النقاش
	- المساهمة في الحوار و تفعيله.

- تقديم إيجابات.

- طرح أسئلة استفسارية عن الورثة الذين يرثون النصف و ماهي الشروط التي تشترط في ذلك.

- الاستدلال على  القضايا التي تناقش بالنصوص المناسبة.

- طرح الإشكالات التي تعرض للمتعلم فيما يتعلق بالفروض و أصحابها.

- طرح بعض القضايا المتعلقة بالواقع، والتماس الحل لها من خلال النصوص.


	حوارية استنتاجية
	السبورة والكتاب المدرسي
	- أغلب المتعلمين شارك في استخراج الفروض من النصوص.



	التركيب
	- أن يضع التلاميذ جدولا يميزون فيه بين من يرث بالفر ض فقط أو من يرث بالتعصيب فقط أو بهما معا أو بهما دون 
[image: image7]الجمع بينهما

- أن يركب التلاميذ أيضا في جدول آخر الفروض و أصحابها

- أن يفرق التلاميذ بين الفرض و التعصيب
	س: - ضع جدولين، ركب في الأول منهما الفروض و أصحابها؟ و في الثاني الذين يرثون بالفرض فقط و الذين يرثون بالتعصيب فقط و الذين يرثون بهما معا أو بأحدهما و الذين يرثون بهما و لا يجمعون بينهما؟

الجواب1:

الفروض

أصحابها
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- زوج- بنت –بنت الابن  – أخت ش – أخت ب 
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- الزوجة
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- نتان فأكثر

 – نتا ابن فأكثر – ختان ش فأكثر – أختان للأب فأكثر
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- الأم – الإخوة للأم.
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- الأب – الجد 

– الأم – الجدة م – الجدة ب- الأخ أو الأخت م

 – بنت الابن

 – الأخت ب  .

الجواب 2 :

بالفرض فقط
الزوج ، الزوجة ، الأم ، الجدة (م) - الجدة(ب)         الأخ(م) – الأخت( م)  

بالتعصب فقط .
الابن – ابن الابن الأخ(ش)، الأخ(ب)، ابن الأخ(ش) ، ابن الأخ (ب)،  العم(ش)، العم(ب)، ابن العم (ش) ، ابن العم (ب) . 
بالفرض والتعصيب أو بأحدهما
- الأب

- الجد(ب)
بالفرض أو  بالتعصيب دون الجمع بينهما
- البنت فأكثر

- بنت الابن فأكثر

- الأخت (ش) فأكثر

-  الأخت (ب)
س: عرف الفرض و التعصيب و الكلالة؟
ج: الفرض لغة التقدير و اصطلاحا: النصيب المقدر شرعا.....
التعصيب لغة: التقوية و اصطلاحا: أخذ كل الميراث عند عدم وجود  صاحب الفرض أو أخذ ما فضل عنه عند وجوده.

الكلالة: من لا ولد له و والد
	- يقترح على التلاميذ وضع جدولين الأول لأصحاب الفروض و الثاني الذين يرثون بالفرض و التعصيب بالانفراد أو بالجمع أو بهما دون الجمع بينهما.

- يساعد التلاميذ على وضع الجدول.

- يختار بعض التلاميذ لملء الجدول على السبورة.
	- ينصت لاقتراح الأستاذ.

- يضع الجدول و يملؤه بالمطلوب.

- يستخرج بعض الشروط لمن يرث بالفرض.

- يفرق بين الفرض و التعصيب
	
	
	- يملأ أربعة تلاميذ الجدول الأول، و أربعة آخرين الجدول الثاني.

- يقترح بعض التلاميذ وضع جدول للذين يرثون بالتعصيب فقط و الذين يرثون بالفرض فقط



	التطبيق
	- القدرة على إجراء العمليات الفرضية.

- التمييز بين حالات أصحاب الفروض مع تعليل كل واحدة بما يناسبها

- التعود على أمثلة مختلفة في حالة إعطاء أصحاب الفروض فروضهم

	س: ميز بين من يرث بالفرض و من يرث بالتعصيب من هؤلاء الورثة: الأخ ش، الأخ م، العم ش، الابن، الزوج، الأم، و الجدة ب؟

ج:

الوارث بالفرض

الوارث بالتعصيب

- الأخ م

- الزوج

- الأم

- الجدة ب

- الأخ ش

- العم ش

- الابن

س: ضع في جدول الزوج و الأخت و أعط لكل واحد منهما ما يستحق مع التعليل؟

ج:

الوارث

ما يستحقه

التعليل

الزوج

النصف

لانعدام الفرع الوارث

الأخت

النصف

لوجود الكلالة وانعدام الأخ للأب

س:

صل بخط بين الفرض و صاحبه فيما يلي:






س:

من يأتي بفريضة تتكون من وارثين بالفرض ووارث بالتعصيب أو جامع بينهما؟
الجواب
12
12
1/6  الأم
2
2
ع 1/6  أب
2  + 2 ع
4
1/6  البنت

6

6


	
	
	
	
	

	الاستثمار
	- أن يبدي التلاميذ استعدادهم للوقوف عند الأحكام التي شرعها الله في الإرث في واقعهم المعاش دون التدخل في تغييرها.

- أن يلتزم التلاميذ بحفظ آيات المواريث وفهمها.


	- شخص توفي أبوه عن أخ له وأخت له فاتفق مع أخيه أن يقسما التركة ولا يجعلا نصيبا للأخت.
س : ما رأيكم في هذا السلوك ؟

ج:  لا ينبغي لهذا الشخص أن يقوم بهذا الفعل لأن الله المشرع هو الذي أعطى  الحق للأخت، ومن تدخل في حرمانها فقد ظلمها وغير حكم الله قال تعالى:<< تلك حدود الله ومن يتعد حدود الله فقد ظلم نفسه>>
	- يقترح على التلاميذ أمثلة من الواقع ويساعدهم على إبداء آرائهم تجاهها
	- يبدي رأيه اتجاه أمثلة واقعية ويقترح الحل الصحيح لها وفق ما تعلمه من أحكام الإرث.
	
	
	- يبدي أغلب التلاميذ آراءهم عن قضايا تقع في المجتمع عند قسم التركات 

-انخراط جميع التلاميذ في الإلتزام بحفظ آيات الإرث.



	التقويم
	- معرفة مدى ضبط التلاميذ للفروض وأصحاب الفروض.

- أن يطبق التلاميذ ماتعلموه من عمليات.
	من هم الذين يرثون النصف ؟

من هم الذين يرثون الثلث ؟

من هم الذين يرثون الربع ؟

من هم الذين يرثون الثلثين ؟

من هم الذين يرثون السدس؟

- إلى كم ينقسم الورثة باعتبار الفرض والتعصيب ؟

- اذكر أربعة من الورثة يرثون بالفرض والتعصيب .؟

- اذكر وارثين يجمعان بينهما .؟

- استخرج من الآيتين من سورة النساء الذين يرثون النصف مع ذكر الشروط التي تشترط في ذالك؟

- حدد مفهوم الكلالة ؟

- أنجز فريضة تتكون من أب أخ ابن بنت.؟

-اذكر الشروط التي تشترط في إرث الربع من قبل الزوج والزوجة.؟ 


	يطرح الأسئلة على التلاميذ
	يجيب على الأسئلة
	
	
	يجيب عن الإسئلة أغلب التلاميذ

- ينجز أربع تلاميذ الفريضة



المرفق : (1)

  اهتم خالد بالتجارة مند زمن طويل اكتسب أموالا كثيرة وعقارات .

وذات يوم سافر إلى الدار البيضاء للإتيان بما يحتاجه في متجره وحين رجوعه شاء الله أن تقع له حادثة سير نقل إثرها إلى المستشفى بعد وصول الخبر إلى أبيه وأمه وابنه وابنته وزوجته وأخيه، فحضروا المستشفى يطلبون له الإسعافات ؛ لكنه تأثر كثيرا بالحادثة فمات في ذلك اليوم رحمه الله ، وبعد أيــــام العزاء أراد أقاربه توزيع ممتلكا ته .
· من يرثه من هؤلاء ومن لا يرثه ؟

· بأي صفة يرثونه ؟
· ماهي الطريقة التي يستحق بها كل واحد نصيبه؟
· كيف يمكن إعطاء كل واحد نصيبه ؟
· هل يوجد في القرءان أو السنة حل لهذه القضية ومثيلاتها ؟ 
أهداف الدرس:


تمييز طرق الإرث و أصحابها.


تحديد الفروض و أصحابها وتصنيفهم.


تطبيق أحكام أصحاب الفروض في عمليات.





الزوج





البت





الأب
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